STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/1474

Thema: Krankenstand in den 6ffentlichen Schulen des Freistaates
Sachsen

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hat sich der Krankenstand der Lehrerschaft der
offentlichen Schulen des Freistaates Sachsen im Zeitraum September
2018 bis August 2019 entwickelt? (Bitte aufgeteilt nach den einzelnen
Monaten und Ministerien und Behdérden in absoluten Zahlen sowie
prozentual!)

Angaben zum Krankenstand der Lehrkrafte an den Schulen in 6ffentlicher
Tragerschaft des Freistaates Sachsen sind den in der Anlage 1 beigeflgten
Ubersichten zu den Ausfallzeiten der Lehrkréafte in den Kalenderjahren 2017
und 2018 zu entnehmen.

Die Erfassung der Ausfallzeiten der o. g. Lehrkrafte erfolgt durch die
Schulleitungen kalenderjéhrlich. Die Staatsregierung verfugt daher uber
keine Erkenntnisse zur monatlichen Entwicklung der Ausfallzeiten bzw. des
Krankenstandes der Lehrkrafte. Die Angaben zum Kalenderjahr 2019
werden erst nach Abschluss der diesjahrigen Erfassung zu Beginn des
Jahres 2020 vorliegen. Aus diesem Grund werden zum Vergleich die Daten
des Kalenderjahres 2017 zur Verfiigung gestellt.

Die Ausfallzeiten beinhalten Ausfalltage wegen eigener Krankheit, wegen
Kur- bzw. RehabilitationsmalRnahmen sowie wegen Betreuung eines
erkrankten Kindes. Als Krankenstand sind die Ausfalltage aufgrund eigener
Krankheit oder dazu noch erganzend die Ausfalltage wegen Kur- und
Rehabilitationsmafinahmen zugrunde zu legen.
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Frage 2: Wie hoch ist der Anteil der langzeiterkrankten Personen bezogen auf Frage 1?
(Prozentual und absolut)

Stichtagsbezogene Auswertungen zur Anzahl der langerfristig erkrankten Lehrkrafte
(Ausfallzeiten Uber sechs Wochen) an éffentlichen Schulen liegen jeweils fur ein Schuljahr vor.
Die Angaben beruhen auf den Auswertungen der Sachsischen Schulverwaltungssoftware
(SaxSVS). Die Ubersicht fiir das Schuljahr 2018/2019 ist als Anlage 2 beigefiigt.

Frage 3: Wie hoch ist der Anteil der selbsterkrankten Personen zu Frage 1? (Prozentual
und absolut)

Der Begriff der ,selbsterkrankten Personen“ ist weder in dienst- bzw. arbeitsrechtlicher
Hinsicht noch unter medizinischen Aspekten hinreichend bestimmbar. Es wird davon
ausgegangen, dass damit Lehrkrafte, die wegen einer eigenen Erkrankung ausfallen, gemeint
sind. Insoweit wird auf die Beantwortung von Frage 1 verwiesen.

Angaben zur Anzahl der Lehrkrafte (gemeint sind die Personen), die wegen einer eigenen
Erkrankung ausgefallen sind, liegen nicht vor. Es werden nur die Ausfalltage aufgrund einer
eigenen Erkrankung statistisch erfasst und ausgewertet.

Mit freundlichen GriiRen

ristian 'w%/

lagen
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 7/474

Ausfallzeiten der Lehrkrafte im Geschaftsbereich des Sachsischen Staatsministeriums fir Kultus wegen eigener Krankheit, Kur und Krankheit von Kindern nach Arbeitstagen - Kalenderjahr

2017

Angaben in Arbeitstagen (OHNE Samstag, Sonntag und Feiertage)

Anzahl Arbeitstage 2017:

250

Ausfalltage (in Arbeitstagen) wegen Ausfalltage Ausfalltage Ausfalltage
- Anzan! der eigener Krankheit TR TR Kur Krankheit von insgesamt insgesamt insgesamt
Regionalstelle/Standort  [Schulart o 1 bis 3 Tage 4 Tage bis | Giber 6 Wochen Kindern
6 Wochen

absolut absolut absolut pr;)bz(e;z?n F:)rr?)zF:;rtSuoaT absolut absolut absolut prsbzzzzfn 'Z)rr(;zpeer:igll
Bautzen Grundschule 1.313 1.477 8.297 9.860 15,0 6,0% 820 285 20.739 15,8 6,3%)
Bautzen Mittel-/Oberschule ¥ 1.317 1.865 10.628 8.764 16,1 6,5% 796 568 22.621 17,2 6,9%)
Bautzen Gymnasium 2 1.039 1.905 6.691 6.644 14,7 5,9% 409 336 15.985 15,4 6,2%)
Bautzen Allgemeinbildende Edrderschule® 637 1.258 7.041 5.172 21,1 8,5% 434 450 14.355 22,5 9,0%
Bautzen Berufsbildende Schule 568 908 4.477 3.876 16,3 6,5% 212 224 9.697 17,1 6,8%
Chemnitz Grundschule 1.785 2.339 11.129 10.817 13,6 5,4% 787 828 25.900 14,5 5,8%
Chemnitz Mittel-/Oberschule ¥ 1.898 2.964 14.551 9.780 14,4 5,8% 803 581 28.679 15,1 6,0%)
Chemnitz Gymnasium 2 1.531 2.694 11.136 5.220 12,4 5,0% 797 490 20.337 13,3 5,3%)
Chemnitz Allgemeinbildende Forderschule® 972 1.817 10.127 5.894 18,4 7,3% 869 706 19.413 20,0 8,0%
Chemnitz Berufsbildende Schule 820 1.231 6.172 4.466 14,5 5,8% 608 326 12.803 15,6 6,2%
Dresden Grundschule 2.224 3.708 14.139 12.173 13,5 5,4% 1.511 1.654 33.185 14,9 6,0%)
Dresden Mittel-/Oberschule ¥ 1.997 3.900 17.809 11.748 16,8 6,7% 1.164 1.354 35.975 18,0 7,2%)
Dresden Gymnasium 2 2.111 4.376 13.781 10.024 13,3 5,3% 1.020 1.025 30.226 14,3 5,7%)
Dresden Allgemeinbildende Edrderschule® 942 2.046 7.951 5.221 16,2 6,5% 638 827 16.683 17,7 7,1%
Dresden Berufsbildende Schule 1.127 2.102 7.775 6.759 14,8 5,9% 719 720 18.075 16,0 6,4%
Leipzig Grundschule 2.283 4.760 17.854 13.231 15,7 6,3% 1.317 2.036 39.198 17,2 6,9%
Leipzig Mittel-/Oberschule ¥ 1.966 4.164 17.428 13.068 17,6 7,1% 746 1.295 36.701 18,7 7,5%)
Leipzig Gymnasium 2 1.913 4.097 14.123 10.720 15,1 6,1% 1.060 871 30.871 16,1 6,5%)
Leipzig Allgemeinbildende Forderschule® 985 2.956 11.254 7.375 21,9 8,8% 925 1.177 23.687 24,0 9,6%
Leipzig Berufshildende Schule 959 1.870 8.934 7.247 18,8 7,5% 761 447 19.259 20,1 8,0%
Zwickau Grundschule 1.116 1.536 7.219 4.420 11,8 4,7% 629 543 14.347 12,9 5,1%)
Zwickau Mittel-/Oberschule ¥ 1.125 1.537 8.000 6.524 14,3 5,7% 762 281 17.104 15,2 6,1%)
Zwickau Gymnasium 2 991 1.628 5.948 4.411 12,1 4,8% 498 248 12.733 12,8 5,1%)
Zwickau Allgemeinbildende Edrderschule® 505 886 4.772 3.187 17,5 7,0% 439 295 9.579 19,0 7,6%
Zwickau Berufsbildende Schule 577 847 4.604 2.285 13,4 5,4% 486 156 8.378 14,5 5,8%)
GESAMT 32.701 58.871 251.840 188.886 15,3 6,1% 19.210 17.723] 536.530 16,4 6,6%

1) einschl. Abendmittel-/Abendoberschulen sowie Nachbarschaftsschule, Grund- und Oberschule der Stadt Leipzig und Chemnitzer Schulmodell, Grund- und Oberschule
2) einschl. Abendgymnasien und Kollegs
3) einschlief3lich Padagogische Unterrichtshilfen / Padagogische Fachkréfte im Unterricht

Quelle: Berichte der Schulen
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 7/474

Ausfallzeiten der Lehrkrafte im Geschéaftsbereich des Sachsischen Staatsministeriums fir Kultus wegen eigener Krankheit, Kur und Krankheit von Kindern nach Arbeitstagen - Kalenderjahr 2018

Angaben in Arbeitstagen (OHNE Samstag, Sonntag und Feiertage)

Anzahl Arbeitstage 2018: 250
___Ausfalltage (in Arbeitstagen) wegen Ausfalltage | Ausfalltage | Ausfalltage
A G eigener Krankheit T - Krankheit insgesamt insgesamt insgesamt
Regionalstelle/Standort  |Schulart personen | 1bis3Tage | 4Tagebis |iber 6 Wochen J J von Kindern
6 Wochen pro Person pro Person
absolut absolut absolut pro Person pro Person absolut bsol
bl prozentual absolut absolut absolut prozentual
Bautzen Grundschule 1.276 1.269 8.423 7.465 134 5,4% 809 386 18.352 14,4 5,8%
Bautzen Mittel-/Oberschule » 1.288 1.938 9.963 8.668 16,0 6,4% 915 524 22.008 17,1 6,8%
Bautzen Gymnasium 2 1.010 1.995 6.824 6.675 15,3 6,1% 534 421 16.449 16,3 6,5%
Bautzen Allgemeinbildende Forderschule® 663 1.408 6.789 4.857 19,7 7,9% 844 589 14.487 21,9 8,7%
Bautzen Berufsbildende Schule 546 902 4.894 3.681 17,4 6,9% 338 264 10.079 18,5 7,4%
Chemnitz Grundschule 1.867 2.669 11.463 9.426 12,6 5,0% 1.193 936 25.687 13,8 5,5%
Chemnitz Mittel-/Oberschule » 1.902 2.995 15.147 12.183 15,9 6,4% 941 664 31.930 16,8 6,7%
Chemnitz Gymnasium 2 1.463 2.775 10.467 5.838 13,0 5,2% 775 541 20.396 13,9 5,6%
Chemnitz Allgemeinbildende Férderschule® 1.001 2.122 10.043 5.873 18,0 7,2% 863 1.095 19.996 20,0 8,0%
Chemnitz Berufshildende Schule 797 1.193 6.365 4.314 14,9 6,0% 635 356 12.863 16,1 6,5%
Dresden Grundschule 2.366 4.021 15.706 11.755 13,3 5,3% 1.351 1.994 34.827 14,7 5,9%
Dresden Mittel-/Oberschule » 2.033 4.440 17.561 12.337 16,9 6,8% 1.067 1.781 37.186 18,3 7,3%
Dresden Gymnasium 2 2.339 4.766 14.555 8.638 12,0 4,8% 1.230 1.306 30.495 13,0 5,2%
Dresden Allgemeinbildende Forderschule® 943 1.969 8.622 7.383 19,1 7,6% 805 808 19.587 20,8 8,3%
Dresden Berufsbildende Schule 1.118 2.249 8.465 5.810 14,8 5,9% 740 718 17.982 16,1 6,4%
Leipzig Grundschule 2.532 5.886 19.007 11.901 14,5 5,8% 1.104 2.459 40.357 15,9 6,4%
Leipzig Mittel-/Oberschule » 2.050 4.696 17.784 14.589 18,1 7,2% 1.101 1.557 39.727 19,4 7,8%
Leipzig Gymnasium 2 2.073 4.387 13.420 8.096 12,5 5,0% 930 950 27.783 13,4 5,4%
Leipzig Allgemeinbildende Férderschule® 1.059 3.360 11.562 8.297 21,9 8,8% 712 1.310 25.241 23,8 9,5%
Leipzig Berufshildende Schule 926 1.920 8.441 6.401 18,1 7,2% 804 499 18.065 19,5 7,8%
Zwickau Grundschule 1.113 1.788 7.283 4.889 12,5 5,0% 650 601 15.211 13,7 5,5%
Zwickau Mittel-/Oberschule » 1.101 1.612 7.629 6.681 14,5 5,8% 521 480 16.923 15,4 6,1%
Zwickau Gymnasium 2 984 1.574 6.248 4.671 12,7 5,1% 538 249 13.280 13,5 5,4%
Zwickau Aligemeinbildende Forderschule® 510 985 5.121 2.773 17,4 7,0% 233 420 9.532 18,7 7,5%
Zwickau Berufsbildende Schule 571 950 4.456 2.221 13,4 5,3% 479 241 8.347 14,6 5,8%
GESAMT 33.531 63.869 256.238 185.422 15,1 6,0%) 20.112 21.149 546.790 16,3 6,5%

1) einschl. Abendmittel-/Abendoberschulen sowie Nachbarschaftsschule, Grund- und Oberschule der Stadt Leipzig und Chemnitzer Schulmodell, Grund- und Oberschule
2) einschl. Abendgymnasien und Kollegs
3) einschlieBlich Padagogische Unterrichtshilfen / Padagogische Fachkréfte im Unterricht

Quelle: Berichte der Schulen
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs.7/474

Anteil der langzeiterkrankten Lehrkrafte im Geschaftsbereich des Sachsischen Staatsministeriums fir Kultus im Schuljahr 2018/2019

. Anzahl der langzeiterkrankten Anteil der langzeiterkrankten
. Anzahl der Lehrkrafte N ) ~ .
Regionalstelle/ Schulart zum 2. Stichtag 2018/2019 Lehrkrafte zum 2. Stichtag Lehrkrafte zum 2. Stichtag
Standort ' 2018/2019 2018/2019
- absolut -
- absolut - - prozentual -

Bautzen Grundschule 1.304 23 1,8%
Bautzen Mittel-/Oberschule ») 1.281 26 2,0%
Bautzen Gymnasium 2) 1.023 22 2,2%
Bautzen Allgemeinbildende Férderschule® 665 15 2,3%
Bautzen Berufshildende Schule 566 10 1,8%
Chemnitz Grundschule 1.900 21 1,1%
Chemnitz Mittel-/Oberschule ? 1.855 38 2,0%
Chemnitz Gymnasium 1.483 15 1,0%
Chemnitz Allgemeinbildende Forderschule® 1.009 14 1,4%
Chemnitz Berufshildende Schule 813 14 1,7%
Dresden Grundschule 2.428 34 1,4%
Dresden Mittel-/Oberschule V) 2.046 33 1,6%
Dresden Gymnasium 2 2.285 31 1,4%
Dresden Allgemeinbildende Férderschule® 945 22 2,3%
Dresden Berufshildende Schule 1.125 17 1,5%
Leipzig Grundschule 2.541 33 1,3%
Leipzig Mittel-/Oberschule 2.079 46 2,2%
Leipzig Gymnasium 2.093 24 1,1%
Leipzig Allgemeinbildende Forderschule® 1.073 20 1,9%
Leipzig Berufshildende Schule 956 24 2,5%
Zwickau Grundschule 1.134 22 1,9%
Zwickau Mittel-/Oberschule » 1.105 16 1,4%
Zwickau Gymnasium 2 990 12 1,2%
Zwickau Allgemeinbildende Férderschule® 519 9 1,7%
Zwickau Berufshildende Schule 574 8 1,4%
GESAMT 33.792 549 1,6%

1) einschl. Abendmittel-/Abendoberschulen sowie Nachbarschaftsschule, Grund- und Oberschule der Stadt Leipzig und Chemnitzer Schulmodell, Grund- und Oberschule
2) einschl. Abendgymnasien und Kollegs
3) einschlieBlich Padagogische Unterrichtshilfen / PAdagogische Fachkrafte im Unterricht

Quelle: SaxSVS, 2. Stichtag Schuljahr 2018/2019 (25. Oktober 2018)
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